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Secolul al XVIII-iea, secol al profundelor mutaţii geo-politice, secol de 
metamorfoză a mentalităţii şi a gândirii politice, sociale, economice şi culturae, 
prim secol al mişcării naţionale româneşti şi secol al unirii religioase, a constituit 
ca temă prioritară a istoriografiei româneşti, un obiectiv care a polarizat atenţia 
a numeroşi istorici, generând o amplă producţie istoriografică, deseori inconstantă 
ca valoare şi modalitate de abordare. Majoritatea cercetărilor legate de mişcarea 
naţională românească, au încercat să contureze motivaţiile acestei mişcări, să 
surprindă desfăşurarea ei, să evalueze rezultatele ei şi să pună în lumină 
activitatea conducătorilor mişcării, precum şi ideile care au generat atitudinea 
revendicativă, punându-le în concordanţă cu marile idei ale secolului. 

Dacă concepem mişcarea naţională ca structură piramidală, pe baza 
căreia, ideile formulate de elite se propagă treptat, pe diferite niveluri, înspre 
populaţia românească majoritară din Transilvania, constatăm faptul că, nivelul 
superior, cel al elitelor, este în general bine cunoscut iar istoriografia i-a acordat 
suficientă atenţie. De asemenea putem afirma că nivelul inferior, baza piramidei, 
adică lumea satelor, cu fruntaşii ei, cu clerul ei inferior, cu învăţătorii ei, a fost 
de asemenea pus în lumină printr-o bogată literatură istorică. Rămâne deci mai 
puţin evidenţiată treapta medie a piramidei, absolvenţii români ai învăţământului 
mediu, (colegii, gimnazii, seminarii) sau uneori chiar absolvenţi ai învăţământului 
superior, dar care nu s-au remarcat printr-o activitate culturală, socială sau 
naţională deosebită. Acest „eşalon doi" al intelectualităţii române este o 
categorie deosebit de importantă în ceea ce priveşte popularizarea idealurilor 
naţionale, are deseori largi prerogative administrative şi asigură legătura între 
categoria elitelor şi baza piramidei în circulaţia ideilor. Rolul acestui strat social 
este cu atât mai important cu cât, deşi nu a lăsat în urma lui opere scrise, a făcut 
cunoscute, în mediul în care a trăit, spiritul veacului, contribuind într-o formă mai 
puţin cercetată la maturizarea idealurilor politice ale naţiunii române. 

Cercetarea lui, pe baza metodelor moderne ale statisticii istorice, poate 
completa aspectele mai puţin lămurite ale genezei intelectualităţii române din 
Transilvania în secolul al XVIII-iea. Analiza acestei categorii a absolvenţilor 
români de învăţământ mediu sau superior ridică de la început o problemă 
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metodologică dificilă: in ce măsură este sau nu acest grup o elită naţională şi in 
ce măsură se încadrează el in sfera intelectualităţii. 

Dacă in cazul absolvenţilor învăţământului superior răspunsul este simplu, 
in cazul absolvenţilor formelor de învăţământ mediu părerile sunt contradictorii. 
În cazul românilor, considerăm că in secolul al XVIII-iea, trebuie să depăşim 
binecunoscutul cadru redus al elitei performante, într-o societate săracă totuşi 
in epoca respectivă in ceea ce priveşte marile valori spirituale. 

Argumentele includerii sumei absolvenţilor români de gimnazii şi colegii 
in structurile elitare sunt numeroase, dar cel mai important este acela pe care 
ii oferă programele şcolare, complexitatea acestora, sistemul de examinare şi 
de notare, care evidenţiază faptul că, pentru epoca respectivă, a absolvi cei trei 
sau cinci ani de gimnaziu şi eventual cei doi ani de colegiu, constituia un efort 
deosebit, având ca şi consecinţă o separaţie netă in raport cu cei mulţi, a căror 
pregătire se reducea la şcoala elementară, sau in cele mai multe cazuri nici 
măcar atât. Pe de altă parte, pentru omul simplu, gimnaziul sau colegiul 
reprezenta o posibilitate mare de propulsare spre categorii sociale superioare, 
spre o pătură funcţionărească, clericală, didactică sau militară, care in lumea 
rurală reprezenta desigur o elită. · 

Absolvenţii de gimnaziu sau colegii reprezintă însă o elită şi pentru sfera 
urbană, in condiţiile in care, spre sfârşitul secolului, datorită reformelor lui Iosif 
al II-iea, universităţile din imperiu se reduseseră in mare măsură. În cazul 
românilor ardeleni, spre deosebire de naţiunile privilegiate, in cadrul cărora 
separarea pe categorii sociale era vizibilă, diferenţele sociale sunt mai estompate 
şi mai mult formale. Nobilimea mică sau mijlocie este foarte apropiată de 
ţărănime in ceea ce priveşte mentalitatea şi modul de viaţă, preoţimea este de 
asemenea foarte apropiată de ţărănime, aşa încât se poate afirma că mediul 
rural uniformizează şi reduce in mare măsură varietatea socială. În aceste 
condiţii, departajarea socială şi cea elitară se poate face nu atât urmărind 
criteriile de clasă şi cele legate de avere, cât având in vedere in primul rând 
orizontul spiritual, cadrul formativ şi profesiunea indivizilor. Ar fi greşit a se situa 
pe aceeaşi treaptă in ierarhia socială, spre exemplu, un preot român absolvent 
al colegiului catolic clujean sau cu studii în străinătate, cu un preot format la vreo 
mănăstire pe parcursul a câtorva săptămâni sau a câtorva luni. La fel de greşit 
ar fi a echivala în plan social un învăţător cu cunoştinţe limitate strict la domeniul 
scrisului şi al cititului, cum se poate întâlni destul de des în secolul al XVIII-iea, 
cu un învăţător cu studii temeinice la Blaj, într-un alt gimnaziu de renume sau 
măcar absolvent al cursurilor de normă. Exemplele în acest sens ar putea 
continua, conducând toate la aprecierea conform căreia, pentru o corectă 
„radiografiere" a societăţii româneşti din Ardeal şi pentru o amănunţită analiză 
a mişcării ei naţionale, surprinderea cadrului formativ al intelectualităţii române 
ar trebui să constituie un obiectiv major al cercetărilor istorice actuale. Aceasta 
cu atât mai mult cu cât procesul de penetrare a românilor în administraţia 
provinciei, prin intermediul accesului la pregătirea şcolară, stimulat prin unirea 
religioasă, este un proces în continuă evoluţie pe parcursul secolului al XVIII-
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lea. Surprinderea surselor intelectualităţii române, a cadrului ei formativ, este 
necesară şi datorită faptului că eşecul Supplexului, nerecunoaşterea naţiunii 
române ca naţiune distinctă înn sistemul transilvănean, i-a stimulat pe românii 
ardeleni să găsească alte căi de a pătrunde în structura ierarhiei administrative 
a zonei şi anume prin intermediul şcolii sau prin dobândirea titlului nobiliar. 
Deseori însă căile se întrepătrund, calea pregătirii şcolare conducând spre o 
profesiune bună şi în mod firesc, spre dobândirea titlului nobiliar. 

Argumentarea importanţei cercetării statistice a surselor intelectualităţii 
române din Transilvania în secolul al XVIII-iea nu se sprijină însă numai pe 
factori interni, legaţi de necesităţile obiective ale istoriografiei române, el şi pe 
factori externi. La al IX-iea congres internaţional de ştiinţe istorice, organizat în 
1960 la Stockholm, cercetătorul elveţian Sven Stelling-Michaud a prezentat un 
vast program de cercetare a istoriei universalităţilor medievale şi a rolului 
acestora în dezvoltarea ştiinţelor şi în modelarea societăţii intelectuale medievale, 
problematică ce va fi înscrisă apoi şi între temele congresului care a avut loc în 
1980 la Bucureşti. Esenţa acestui program era cunoaşterea „istoriei exterioare" 
a institutelor de învăţământ superior, a şcolilor în general 1

• Se urmărea deci 
evidenţierea rolului social al învăţământului şi al şcolii, descoperirea şi prezentarea 
ariei de influenţă socială a instituţiilor de învăţământ. Programul de cercetare 
propus reprezenta o turnură în metodologia de abordare a istoriei învăţământului. 
Se renunţa la analiza rigidă, exterioară, a şcolii, a programelor de studiu, a 
activităţii profesorilor, a structurii anului şcolar, etc. 

Şcoala nu mai era prezentată ca instituţie în sine, izolată de societate, cu 
normele, regulile şi principiile ei interne desprinse din contextul social mai larg. 
Ca adevărate inimi ale comunităţilor, şcolile pompează, într-un ritm mereu 
ascendent, cadre pregătite pentru variatele domenii ale vieţii sociale. 

Aflate într-un continuu proces de readaptare, ele se ghidează nu după 
criterii abstracte ci după cerinţe concrete ale evoluţiei economice, politice, 
sociale şi culturale. Această perspectivă din interiorul colectivităţilor asupra 
istoriei învăţământului, coborâtă în epocă în măsura posibilului, constituie de 
fapt un amplu sondaj, pe mari eşantioane, al fluctuaţiei şi frecvenţei şcolare, pe 
baza unor metode statistice moderne. Sondajul poate fi utilizat în cele mai 
diverse situaţii, pentru orice perioadă a istoriei moderne sau contemporane, de 
la nivelul unei şcoli sau a unei comunităţi până la nivel general-european, cu 
condiţia existenţei materialului documentar care să facă posibilă analiza şi 
anume registre şi matricole şcolare, liste de examinare, rapoarte şcolare, 
programe de învăţământ, conscripţii, dispoziţii, instrucţiuni, situaţii trimestriale, 
anuale sau periodice, etc. În epoca actuală, există în Europa, mai multe 
asemenea programe de cercetare care urmăresc totalizarea datelor în vederea 
formării unor imagini globale asupra rolului şcolii în societate. 

Istoriografia românească a preluat cu întârziere aceste propuneri 
motodologice lansate în anii '60. S-a menţinut multă vreme stilul tradiţional de 

1. Tonk Săndor. Cadrul formativ al 1ntelectualilăţii române din Transilvania, lucrare în manuscris, p. 30. 
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cercetare folosit încă din secolul al XIX-iea şi ajuns la apogeu în perioada 
interbelică, bazat pe „istoria exterioară" a şcolii, pe analiza programelor de 
învăţământ, pe sublinierea activităţii profesorilor, materiilor predate, etc. Istoriile 
institutelor de învăţământ, monografiile şcolare şi chiar sintezele de istorie a 
învăţământului românesc au pus în lumină, doar date sporadice despre societatea 
şcolară, fără a se încerca o analiză amplă. Nu s-a urmărit în general publicarea 
listelor matricole chiar dacă, uneori, unele monografii prezintă câteva date, 
puţine, despre frecvenţa la o şcoală sau la alta. De-abia în ultimii ani s-a început 
publicarea sistematică a matricolelor şi registrelor şcolare, pentru câteva şcoli, 
în special în Transilvania. Pentru secolul al XVIII-iea, această întârziere în 
cercetarea societăţii şcolare are, oarecum, şi o anumită motivaţie, având în 
vedere dificultatea obiectivă a abordării problematicii, dificultate datorată 
insuficienţei documentelor şcolare care s-au păstrat. 

Din punctul de vedere al cercetătorului interesat de tematica frecvenţei 
tinerilor români la colegiile şi gimnaziile Transilvaniei în secolul XVIII-iea, 
obstacolele majore întâmpinate, ar fi următoarele: majoritatea şcolilor nu şi-au 
conservat documentele de evidenţă şcolară, decât începând cu a doua jumătate 
sau sfârşitul secolului analizat, deci fluctuaţia şcolară nu poate fi abordată pe 
baza datelor concrete. În al doilea rând, majoritatea registrelor care s-au păstrat 
sunt incomplete, neoferind d~te suficiente despre tinerii aflaţi la studii. Deseori 
matricolele conţin doar numele evului şi eventual locul de origine al acestuia, 
fără a menţiona religia, naţionalitatea, ocupaţia părinţilor sau situaţia sa socială. 
În aceste condiţii, tinerii români prezenţi în evidenţă nu pot fi depistaţi pentru că 
în epoca respectivă, criteriul numelui, de cele mai multe ori în versiunea sa latină 
sau maghiară, este puţin relevant. Chia şi în cazul în care registrele sunt 
alcătuite cu mai multă migală, existând riscul ca populaţia şcolară să nu fie 
înregistrată în totalitate pentru că, în anumite cazuri, aşa numiţii elevi „externi", 
care nu erau găzduiţi în convent sau seminar, sau frecventau respectiva şcoală 
doar periodic şi ocazional, nu sunt înscrişi în documentele şcolare. Numeroase 
registre conţin doar numele elevilor care au depus jurământul, aşa numiţi 
„togares", adică tinerii din anii superiori de gimnaziu şi colegiu care s-au angajat 
să respecte regulamentele şi statutele şcolare. 

Cercetarea este îngreunată şi de faptul că există mari diferenţe în 
structura documentelor şcolare şi în funcţie de confesiunea de care aparţine o 
şcoală sau alta. Spre exemplu, registrele şcolilor reformate sunt mai simple, 
conţin mai puţine date şi sunt mai dificil de interpretat, rezumându-se la a fi pur 
şi simplu doar nişte liste de nume, grupate pe ani şcolari, în timp ce registrele 
şcolilor catolice, păstrând tiparul modelului birocratic al administraţiei iezuite, 
conţin de cele mai multe ori date mai bogate despre tinerii aflaţi la studii. De 
aceea, cumularea datelor despre elevii români trebuie realizată în mod selectiv 
prin adoptarea modalităţii de lucru la specificul confesiunii de care aparţine 
şcoala studiată. 

O altă dificultate întâmpinată de cercetător constă în aceea că multe 
dintre matricolele şcolare fiind pierdute, trebuie preluate date despre ele din 
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diferite monografii şcolare sau istorii ale învăţământului, scrise de autori care au 
reuşit, într-o perioadă anterioară, să parcurgă acele registre. Mulţi dintre aceştia 
oferă între cifre eronate atunci când totalizează numărul elevilor pe o anumită 
perioadă care cuprinde mai mulţi ani, făcând o simplă sumă a anilor de studii din 
perioada respectivă, fără a parcurge listele fără a observa că unii elevi apar în 
evidenţe mai mulţi ani consecutivi aşa încât nu figurează doar o singură dată în 
matricole. Din această cauză, evaluările lor sunt mai mari decât cifra ·reală a 
tinerilor prezenţi la studii în acea şcoală, fiind r:ievoie de o revizuire şi de o 
aproximare a datelor oferite. 

Având în vedere toate aceste dificultăţi, în studiu de faţă vom folosi doar 
datele sigure oferite de monografiile şi istoriile şcolare, precum şi materialul 
arhivistic pe care am reuşit să îl parcurgem până la această dată. De asemenea 
vom urmări frecvenţa tinerilor români din Ardeal numai la gimnaziile şi colegiile 
transilvănene pentru că fluctuaţia şcolară transilvăneană la gimnazii şi colegii 
din străinătate în secolul al XVIII-iea constituie obiectul unei ample cercetări a 
specialiştilor din Tg. Mureş, cercetare care va fi curând fructificată printr-un 
volum în curs de finalizare2

• 

Am încercat să extragem din registrele matricole toate datele oferite 
despre tinerii români aflaţi la studii, şi anume naţionalitatea, religia, vârsta, 
ocupaţia părinţilor, originea socială, locul de origine, etc. Cumularea acestor 
date oferă un tablou interesant despre societatea românească a vremii, 
argumentând oarecum rapida evoluţie a mişcării naţionale ajunsă la o neaşteptată 
maturitate doar pe parcursul a câtorva decenii. Desigur în prezentul studiu vom 
prezenta doar datele esenţiale, în mod sintetic, şi câteva concluzii importante, 
pentru că o abordare în detaliu ar necesita un spaţiu mult mai larg. 

Gimnaziile şi colegiile sunt prezentate pe localităţi, în succesiunea lor 
alfabetică, nu în ordinea importanţei lor în ceea ce priveşte formarea tineretului 
român din Ardeal. Unul dintre colegiile reformate importante ale Transilvaniei, 
colegiul de la Aiud a fost fără îndoială frecventat de tinerii români în veacul al 
XVIII-iea, deşi în cazul reformaţilor existau anumite rezerve în ceea ce priveşte 
acceptarea celor de altă confesiune la studii. De altfel nici forurile conducătoare 
ale principatului nu agreau prezenţa catolicilor în şcolile reformate, în perioada 
analizată3 • Cu toate acestea s-a afirmat că 222 de elevi români ar fi studiat la 
Aiud. Afirmaţia lipsită de bază documentară reprezintă doar o apreciere nefondată 
pentru că lista elevilor înscrişi la acest colegiu nu confirmă ipoteza lansată4 • În 
acest sens, felul în care sunt întocmite matricolele liceului, fără prea multe date 

2. Este vorba de volumul al doilea al iucrării istoricilor Szabo Mikl6s şi Tonk Sândor, Erdelyekegyetemjarasa 
a korai ujkorban. primul volum urmărind fluctuaţia şcolară înspre străinătate, in intervalul 1521-1700, fiind 
publicat deja la Szeged in anul 1992. Noul volum va urmări frecven\a şcolară a tinerilor ardeleni la colegiile din 
străinătate pe parcursul secolului al XVIII-iea. 

3. Spre exemplu, în 1783, la 4 mai, un comunicai al consistoriului lransmile un ordin gubernia! care prevede 
ca romano-catolicii şi uniţii să nu fie primi\i in şcolile necatolice. (Arh. sl. Cluj, fond. 289 - Colegiul reformat Cluj 
registrul 168, litera F-Fd Consistoriul (rendelesei). • 

4. Tonk Sândor, op. cit„ p.66. 
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despre naţionalitatea celor înscrişi, nu permite o analiză clară a frecvenţei 
tinerilor români5 • 

Informaţiile sunt mai bogate în documentele şcoare ale gimnaziului 
catolic din Alba-Iulia. Încă de la sfârşitul secolului al XVII-iea, printre primii 26 de 
seminarişti ai şcoli, în anul şcolar 1694/95 figurează 5 români, toţi nobili ca 
origine socială. Gimnaziul, cu o reprezentare românească relativ constantă, 
acoperea necesităţile şcolare ale zonelor învecinate, având din punctul de 
vedere al frecvenţei româneşti, un caracter local. Ca şi în cazul majorităţii 
şcolilor din Transilvania, matricolele şcolare nu s-au păstrat decât pentru 
ultimele decenii ale secolului XVIII-iea. 

Situaţia statistică a frecvenţei româneşti în zonă ar fi următoarea:6 

An şcolar Nr. elevi romano-catollcl greco-catollcl ortodocşi 

1781/82 72 72 

1782183 82 80 2 

1783/84 62 61 1 

1784185 43 43 

1786186 40 39 1 

1786187 47 
. 

46 1 

1787188 52 51 1 

1788189 53 51 2 

1789!90 56 51 5 

1790/91 54 49 5 

1791192 67 61 6 

1792193 68 64 3 ~ 

1793194 65 64 1 
~-

1794195 80 74 6 

1795196 71 63 7 1 
,______. 

1796197 70 60 9 1 
~- --

1797198 78 67 11 

1798199 104 95 8 1 

179911800 97 89 7 1 

Deseori lipsesc în registre informaţiile privind naţionalitatea elevilor, dar 
chiar dacă riu avem certitudinea că toţi greco-catolicii sau ortodocşii din 

5_ V_ Jab6 Zsigmond-Juhâsz Istvan, Nagyenyedi diâkok 1662-1848, Bukarest, 1979. 
6. Conform datelor oferite de Csiki Mikl6s, A Gyulafehervâri rom.-kath. fOgymnasium t6rtenete, 

Gyulafehervâr, 1896_ 
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gimnaziu sunt români, cifrele sunt apropiate de realitate, pentru că foarte puţini 
dintre cei care nu erau romano-catolici, o proporţie infimă, erau de altă naţionalitate 
decât cea română (ruteni, greci, etc.). Este interesant de remarcat faptul că 
această situaţie statistică diferă într-o oarecare măsură de datele matricole ale 
gimnaziului din Alba-Iulia, pentru anii şcolari 1797 /1798 şi 1799/1800, depistate 
în fondurile arhivistice clujene. 

Conform acestor. date situaţia frecvenţei în cele cinci clase de gimnaziu 
ar fi fost următoarea7 • 

An şcolar Nr. elevi romano-catollcl greco-catolici ortodocşi 

179711798 77 65 9 3 

179911800 141 123 16 2 

Diferenţele mari dintre cele două tabele ar fi putut avea mai multe 
explicaţii. Este posibil ca listele matricole de la Cluj să constituie de fapt nişte 
rapoarte privind situaţia şcolară în cursul anului, în timp ce în primul caz avem 
de-a face cu situaţii statistic~ întocmite la sfârşit de an şcolar, în acest interval 
fiind posibil să survină unele modificări în structura populaţiei şcolare. 

În ceea ce priveşte deosebirile dintre tabele în legătură cu anul şcolar 
1799/1800, deosebiri mari, s-ar putea ca prima situaţie statistică să nu cuprindă 
eventualii elevi externi, sau toate clasele, având în vedere că la Alba-Iulia, în unii 
ani există şi o a şasea clasă, clasa pregătitoare a aşa numiţilor candidaţi la clasa 
inferioară de gramatică. Oricum, chiar dacă avem în vedere relativitatea datelor, 
putem afirma cu certitudine, potrivit originii sociale a elevilor, că se încheagă în 
cursul secolului al XVIII-iea, în comitatul Alba şi zonele învecinate, o apreciabilă 
pătură a nobilimii rurale, o categorie liberă şi chiar o orăşenime românească. 

Păstrând acelaşi criteriu al succesiunii alfabetice, următoriul gimnaziu de 
analizat ar fi gimnaziul de la Arad. Înainte de aceasta însă sunt necesare câteva 
aprecieri referitoare la statistici şcolare şi evidenţe ale zonei, dar marea lor 
majoritate se referă la şcolile primare şi normale şi la caracteristicile funcţionării 
lor în contextul mai larg al politicii şcolare a imperiului. Există foarte puţine date 
despre categoria absolvenţilor de învăţământ mediu. Este cunoscut faptul că la 
Arad a existat o şcoală latină catolică ce se va transforma în gimnaziu în 1762. 
Încă de la sfârşitul secolului al XVII-iea, printre studenţii acestei şcoli există 
numeroşi români, cei mai mulţi provenind din rândul categoriilor orăşeneşti, 
foarte puţini din rândul iobăgimii. 

Monografia şcolii afirmă că între 1795 şi 1848, din numărul total de 15-525 
elevi, 5-291 erau români, ortodocşi şi greco-catolici, adică 34%8

• Pentru scurta 

7. Arh. st. Cluj, fond Liceul romano-catolic Cluj, dosar nr.5. 
8. CI. Monografia liceului „Ioan Slavici" rost .. Moise Nicoară" din Arad 1745-1919-1917, Arad. 1971 
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perioadă de 4 ani din secolul al XVIII-iea, pentru care s-au păstrat registrele, 
poate fi alcătuită o statistică mai clară9 : 

An şcolar Nr. elevi romano-catolici greco-catolici ortodocşi 

-
1796 /97 164 132 7 25 

1797 /98 180 140 10 30 

1798/99 169 121 17 31 

1799/1800 147 120 8 19 

Aşa după cum este şi firesc, ortodocşii, români în marea lor şi foarte puini 
sârbi, sunt mai numeroşi decât greco-catolicii care conform registrelor, sunt cu 
toţii români. Ca şi în cazul datelor obţinute din studiul evidenţelor gimnaziilor 
anterioare, constatăm existenţa unor pături libere, rurale şi orăşeneşti româneşti, 
clar constituite, precum şi a unei nobilimi româneşti cu un loc bine definit în 
structura socială. Pentru a rămâne tot la zona Banatului, vom depăşi criteriul 
alfabetic de prezentare, referindu-ne la Timişoara. Absolvenţii români de 
învăţământ mediu, în localitate nu apar în documente şcolare datorită faptului 
că matricolele gimnaziului piarist de la Timişoara nu s-au păstrat. Avem în 
schimb informaţii despre cursurile de normă de la Timişoara pentru pregătirea 
învăţătorilor, deschise în 1777 de Teodor lancovici, cursuri frecventate de câte 
80 de tineri, în marea lor majoritate români 10

• 

Atât gimnaziul de la Arad cât şi cel de la Timişoara aveau un caracter local, 
reunind tineri din oraş dar şi din teritoriile învecinate. 

Gimnaziul catolic de la Baia Mare făcea parte de asemenea dintre 
instituţiile de învăţământ mediu frecventate de tineretul român. Şcoala frecventată 
de elevi de naţionalitate maghiară, română, germană, slovacă, armeană şi 
ruteană, avea şi ea un caracter local, reunind la studii pe tinerii din părţile 
nordice.Informaţiile cuprinse în evidenţele şcolare, păstrate numai pentru 
ultimele decenii ale secolului, ne prezintă următoarea situaţie11 : 

An şcolar Nr. elevi românii maghiari alte naţionalităţi 

1776177 82 21 51 10 

1777 /78 65 3 53 9 

1778 /79 47 10 21 16 

1779/80 46 6 19 21 

1780 /81 47 7 18 22 

9. Cf. Himpfner Bela, Az Aradi kiralyi fogymnazium torteneta, Arad, 1896. 
1 O. V. Victor Ţircovnicu, Istoria invăfămăntului din Banat până la anul 1800, Bucureşti, 1978. 
11. V. Morvay Gyozo, A kozepokrtatas tortenete Nagybanyan. Nagybânya, 1896 
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An şcolar Nr. elevi români maghiari alte naţlonalltăţl 

1781 / 82 62 16 28 18 

1782/83 57 17 26 14 

1783 / 84 48 20 10 18 

1784 / 85 55 36 10 9 

1785 / 86 39 11 24 4 

1786 / 87 24 8 8 8 

1787 /88 34 11 14 9 

1788 /89 36 13 14 9 

1789/90 52 25 18 9 

1790/91 71 26 37 8 

1791 /92 65 28 34 3 

1792/93 90 37 49 4 

1793/94 69 40 17 12 

1794 /95 96 52 37 7 

1795 /96 114 67 45 4 

1796/97 116 56 56 6 

1797 /98 118 56 56 6 

1798/99 94 57 30 7 

179911800 89 59 25 5 

Aşa după cum se observă cu claritate, gimnaziul este în continuă 

dezvoltare şi odată cu el creşte şi numărul elevilor români care îl frecventează, 
aceştia ajungând, pe parcursul ultimului deceniu, majoritari. În general originea 
lor socială este nobiliară, dar destul de mulţi provin şi din rândul categoriilor 
libere şi a categoriilor orăşeneşti. 

Această analiză a provenienţei sociale a tinerilor confirmă afirmaţia că la 
sfârşitul secolului se conturează cu fermitate o pătură românească relativ 
înstărită şi numeroasă, nobiliară sau nu, din rândul căreia o bună parte se va 
infiltra în administraţia provincială. Gimnaziul îşi va deschide porţile celor de 
religie reformată de abia în 1796 iar ortodocşii, unitarienii şi israeliţii vor fi 
acceptaţi la cursuri numai din secolul al XIX-iea. 

O altă instituţie de învăţământ prestigioasă era gimnaziul catolic condus 
de piarişti, de la Bistriţa, cu atât mai importantă pentru români, cu cât, era situat 
într-o zonă cu o importantă populaţie r.omânească, lipsită de instituţii de 
învăţământ mediu româneşti. Majoritatea tinerilor aflaţi la studii aici proveneau 
din districtul Bistriţa şi comitatele Cluj, Doboca, Solnocul interior şi Maramureş, 
deci gimnaziul avea din punctul de vedere al cercetării noastre, un caracter -
local. Erau prezenţi în şcoală tineri din familii marcante româneşti, greco-catolici 
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sau ortodocşi, reprezentarea românească fiind apreciabilă, aşa cum ne relevă 
registrele păstrate pe perioada 1729-177912

• 

An şcolar Nr. elevi 
An şcolar 

Nr. elevi 
An şcolar 

Nr. elevi 
români români români 

1728 I 29 1 1745 I 46 3 1762 /63 19 

1729 I 30 1 1746 I 47 3 1763 /64 16 

1730 /31 7 1747 I 48 7 1764 /65 14 

1731 /32 6 1748 I 48 7 1765 /66 12 

1732 /33 2 1749 I 50 7 1766 /67 16 

1733 /34 3 1750 I 51 5 1767 /68 14 

1734 /35 1 1751 /52 3 1768 /69 17 

1735 /36 2 1752 /53 4 1769 /70 14 

1736 I 37 8 1753 /54 10 1770 /71 15 

1737 /38 3 1754 /55 21 1771 I 72 8 

1738 I 39 9 1755 /56 18 1112 na 17 

1739 I 40 11 1756 /57 29 1773 /74 19 

1740 I 41 1 1757 /58 29 1774/75 18 

1742 I 43 12 1759 f 60 21 1776/77 26 

1743/ 44 7 1760 /61 19 1777 /78 23 

1744 I 45 4 1761 I 62 21 1778/79 22 

Analizând aceste registre, istoricul Tonk Sandor demonstrează că cel 
care le-a publicat, Virgil Şotropa, a greşit însumând elevii pe ani, pentru că unii 
dintre ei s-au aflat în gimnaziu mai mulţi ani consecutivi. Refăcând calculele, 
Tonk arată că în perioada analizată s-au înscris la această şcoală 266 de elevi 
români, deci o cifră mai mică decât cea obţinută de Şotropa. Dintre aceştia 102 
erau de origine nobiliară, 68 erau libertini şi 64 ignobili' 3 • Există deci şi în această 
zonă o categorie înstărită românească, destul de puternică şi cu aspiraţii 

superioare generaţiilor precedente. Matricolele publicate de Şotropa pot fi 
completate cu unele informaţii depistate în arhivele clujene. Astfel în anul şcolar 
1797 există o evidenţă a elevilor celor trei clase de gramatică, în care, dintr-un 
total de 29 de elevi, şase erau români, adică 20,6%,provenind din rândul 
familiilor grănicereşti, nobiliare, orăşeneşti sau din alte categorii libere'~. Desigur, 
cea mai importantă instituţie de învăţământ pentru românii transilvăneni, a fost 
în secolul al XVIII-iea şi în perioada următoare, şcoala Blajului, unica şcoală 

12. Virgil Şotropa, Români la gimnaziu/latino-catolic din Bistriţa 1729-1779, în Transilvania, XXXII, 1901, 
nr. 1, p. 15-17. 

13. Tonk Săndor, op. cit„ p. 60. 
14. Arh. Cluj, fond Liceul romano-catolic Cluj, dosar nr. 5. 
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medie, uneori cu valenţe de şcoală superioară, a românilor din Ardeal. Asupra 
istoriei şcolii Blajului cu complexul său educaţional (şcoala de obşte, şcoala 
latină seminarul Sfânta Treime şi seminarul Bunei Vestiri) s-au aplecat mulţi 
istorici, aşa încât nu vom insista decât în măsura conturării unor date statistice. 
Dinamica frecvenţei şcolare este greu de desluşit datorită faptului că, multe 
registre au fost pierdute în timpul luptelor din anii 1848/49. Datele păstrate au 
fost analizate în detaliu de istoricul Iacob Mârza, situaţia frecvenţei fiind 
următoarea15 • 

Aşa după cum se observă, lipsesc datele cu privire la cursurile superioare 
(colegiu). Cu toate acestea pot fi făcute unele estimări privind numărul total al 

An şcolar Gimnaziu Liceu Seminar 

1744 / 45 70 

1756 /57 162 

1762 /63 30 

1783/ 84 119 14 

1784/85 111 

1785186 96 9 
---- -~ 

1786187 102 

1787/88 107 

1788/89 72 

1795196 75 

1798/99 136 

elevilor Blajului, în diferitele perioade ale secolului al XVIII-iea. Astfel, se pare 
că în deceniul al şaptelea fluctuaţia şcolară ar fi avut o medie de 300 de elevi 
anual, în primul an al acestui interval (1760/61) fiind înregistraţi chiar 500 de 
elevi. Pentru perioadele anterioare cifra este mai mică, prin însumarea elevilor 
pe 3 ani neconsecutivi 1755, 1757 şi 1763, obţinându-se doar un total de 429 
de elevi. Printre datele sporadice care ne mai apar pentru secolul al XVIII-iea, 
putem menţiona numărul total al elevilor pentru anul 1784 - 118 elevi, 1786 -
111 elevi, 1787 - 96 elevi, 1788 - 68 elevi şi 1796 - 74 elevi. Aceste date fiind 
extrase dintr-o lucrare anterioară a lui Iacob Mârza, 16 e posibil ca cercetătorul 
să fi revenit asupra lor, pentru că ulterior în datele prezentate în tabelul de mai 
sus cifrele sunt cu totul altele. Dificultatea prezentării exacte a datelor, legate de 
frecvenţă poate să îşi aibă originea în inconştienţa evidenţelor care, aşa cum am 
mai subliniat, uneori includ elevii externi, alteori nu, sau uneori omit a înregistra 

15. Cf. Iacob Mârza, Şcoală şi naţiune._ Şcolile de la Blaj În epoca renaşterii naţionale, Cluj-Napoca, 1987. 
16. v. Idem, Şcolile superioare de la Blaj şi rolul lor În procesul de formare al intelectualităţii româneşti din 

Transilvania (de la momentul Supplexului până În ajunul revoluţiei de la 1848-Teză de doctorat), Cluj, 1985. 
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anumite clase, alteori fiind însă complete. Oricare ar fi numărul exact al elevilor 
Blajului, se poate afirma cu certitudine faptul că şcoala nu numai că nu reuşea 
să acopere necesarul de intelectuali ai societăţii româneşti din Transilvania, dar 
nu reuşea nici măcar să satisfacă necesităţile bisericii greco-catolice. 

Originea socială a elevilor este de o mare diversitate, dar cele mai multe 
dintre categoriile sociale care apar în matricole sunt de provenienţă rurală: mica 
nobilime sătească, preoţi, cantori, dascăli, juzi, ţărani liberi şi în mai mică 
măsură, orăşeni, mici negustori, plebei sau iobagi. 

A fost dezbătută în literatura de specialitate şi problema ariei de influienţă 
geografică a şcolilor Blajului. Pe lângă registrul lui de evidenţă din 1799, G. 
Bogdan-Duică a concluzionat că Siajul acoperea frecvenţa şcolară numai 
pentru comitatele Alba de Sus, Alba de Jos, Târnavele, Turda, Scaunul Arieşului, 
Dobra şi Districtul Chioar. Statistica lui I. Hossu pentru primele decenii ale 
secolului al XIX-iea subliniază faptul că Blajul şi-a extins considerabil aria de 
influi~nţă geografică. Folosind toate sursele posibile despre şcolala Blajului şi 
confirmând deducţiile lui Zenovie Pâclişanu, Iacob Mârza concluzionează că 
centrul şcolar al Blajului a avut, raportat la spaţiul Transilvaniei, nu un caracter 
local ci unul naţional. În ceea ce ne priveşte, realizând zonele de provenienţă ale 
elevilor, aşa cum sunt ele cuprinse în evidenţe, înclinăm să credem că dacă în 
primele decenii după 1754, şcoala a avut o arie de acţiune geografică mai 
restrânsă, treptat va include în sfera ei spaţii mai ample, fără a dobândii încă în 
secolul al XVIII-iea un caracter naţional. Totodată se cuvine a fi menţionată 
pertinenta idee a lui Tonk potrivit căreia influenţa spirituală a şcolilor Blajului 
depăşea cu mult seria de recrutare a elevilor17• 

Lipsa instituţiilor de învăţământ mediu în Transilvania a fost într-o oarecare 
măsură compensată de posibilitatea frecventării şcolilor celorlalte confesiuni 
ardelene şi în special a şcolilor medii şi superioare catolice. Dintre acestea, prin 
importanţa sa, se afirmă în mod deosebit liceul iezuiţilor, iar mai târziu al 
piariştilor din Cluj. Din păcate, matricola liceului iezuit a pierit, dar - pe baza 
cercetărilor efectuate mai înainte - rolul pe care l-a jucat acest liceu în formarea 
conştiinţei naţionale româneşti, în secolul al XVIII-iea, este neîndoielnic pozitiv18

• 

Deşi colegiului i-au fost dedicate numeroase monografii, istoricii au fost 
preocupaţi mai mult de activitatea profesorilor, de programele de î.nvăţământ şi 
de surprinderea transformărilor la care a fost supusă şcoala decât ta relevarea 
fluxului şcolar. Încă din 1925, G. Bogdan-Duică scria: „ ... liceul piariştilor era plin 
de români. .. Ar fi timpul ca cineva să publice lista tuturor românilor care au 
învăţat la acest liceu binefăcător românilor" 19• Reacţia cercetării istorice a fost 

17. Tonk Sandor, op. cit., p. 42. 
1 B. I. Toth Zoltan, Az erdelyi roman nacionalizmus elsă szazada, Budapest, 1946, p. 170. 
19. G. Bogdan-Duică, Gheorgeh Lazăr, Bucureşti, 1924, p. 12/146, nota 1. 
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destul de târzie, pentru că de-abia în 1968, un istoric se va arăta preocupat de 
această tematică, şi anume Tonk Sandor care, în studiul său de tinereţe, dar 
întocmit cu deosebit patriotism, „Intelectualitatea română şi Liceul Piariştilor din 
Cluj"20

, abordează problema frecvenţei şcolare române la liceul catolic, în 
intervalul cuprins între sfârşitul secolului al XVIII-iea şi jumătatea secolului 
următor. Statistica meticuloasă întocmită de Tonk, pe ani şcolari, urmăreşte trei 
obiective: numărul de elevi români raportat la numărul general de elevi, atât în 
gimnaziu cât şi în cursurile superioare, raportul dintre numărul de elevi de la Blaj 
şi numărul de elevi de la Cluj şi zona de provenienţă a elevilor pentru anul şcolar 
1799. 

Pentru secolul al XVIII-iea informaţiile sunt foarte lacunare pentru că 
matricolele s-au păstrat doar pe o perioadă de 5 ani neconsecutivi, începând 
cu anul 1794. Totuşi, avem unele date şi pentru perioada anterioară, la această 
şcoală primul elev român apărând în 1719 şi cunoscut fiind faptul că până în 
1776 au învăţat deja la acest liceu cel puţin 30 de români, în special nobilii, atât 
greco-catolici, cât şi ortodocşi21 • Ulterior, unii dintre ei vor accede la funcţii 
importante în administraţia Transilvaniei sau în ierarhia bisericii greco-catolice. 
Tot pentru perioada pentru care nu avem date în registrele matricole, putem 
folosi informaţiile cuprinse într-un registru al tinerilor candidaţi la examenele de 
bacalaureat şi doctorat ale colegiului 22

• Desigur acesta oferă date privind 
prezenţa românească doar la un nivel superior al studiilor, scoţând în evidenţă 
categoria celor care se pregătesc pentru o carieră deosebită, potenţiali ai 
mişcării naţionale în curs de orientalizare. Potrivit acestui registru, situaţia ar fi 
următoarea: 

Bacalaureate Doctorate 

An şcolar 
Total 

Români An şcolar Total doctoranzi Români 
bacal aureaţi 

o 1 2 3 4 5 
1725 15 - 1725 9 -
1726 13 1 1726 8 -
1728 13 - 1727 8 -
1729 14 1 1728 12 1 
1730 15 2 1729 7 -
1731 19 - 1730 10 1 
1732 - - 1731 14 1 
1733 23 - 1732 13 -

20. Studiul a apărut in revista Studia Universitatis Babeş-Bolyai·Series Historia, lase. 1, Cluj, 1968, p. 45· 
58. 

21. Tonk Săndorm op. cit., p. 45. 
22. Bibi. Acad. Cluj, fond mas. catolice, registrul nr. 49/a·b. 
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o 1 2 3 4 5 
1734 27 - 1733 17 1 

1735 14 1 1734 19 -
1736 16 1 1735 16 -
1738 14 - 1736 10 1 

1740 10 - 1737 9 1 

1745 16 - 1746 9 -
1746 27 1 1747 18 1 

1747 18 - 1748 10 -
1748 13 - 1749 13 -
1749 4 - 1750 14 1 

1750 23 - 1751 15 -
1751 21 3 

1752 20 -

Un total deci de 10 bacalaureaţi şi 8 magistraţi români, din care 15 sunt 
nobili, reprezintă o oarecare bază a evoluţiei sociale româneşti, mai ales dacă 
avem în vedere că statistica se referă la prima jumătate a secolului. O copie a 
listei celor prezenţi la examenul de bacalaureat în anul 1751 se găseşte şi la 
arhivele statului maghiar din Budapesta23

• 

Revenind însă la registrele matricole ale colegiului, ele reflectă prezenţa 
românească în următorul mod: 

Gimnaziu Coleg lu 

An şcolar Total elevl Români Total elevl Români 

1794 1n 48 

1795 220 71 

1796 234 51 

1799 228 34 128 21 

1800 265 54 157 20 

Reprezentarea românească în Cluj, destul de numeroasă, se apropie de 
cea a Blajului. Spre exemplu, în 1796 la Blaj erau înscrişi 71 de elevi iar la Cluj 
51. 

Analiza structurii sociale a populaţiei şcolare româneşti din Cluj, permite 
formularea unor concluzii importante. În primul rând trebuie subliniat faptul că 
pentru români sunt folosiţi cei mai variaţi termeni privind desemnarea categoriilor 

23. Arh. st. Budapesta, fond R-305-lskolai~ tanintezeti iratok, pachet 1. 

www.cimec.ro



REMUS CÂMPEANU 323 

sociale: nobili, orăşeni, ignobili, militari, grăniceri, oameni liberi, plebei sau pur 
şi simplu valahi. Termenul de valah poate indica în matricolele şcolare şi 

naţionalitatea dar şi poziţia socială, în acest caz fiind echivalentul probabil; al 
omului libersau ignobil. Cercetarea este îngreunată de faptul că termenii folosiţi 
pentru diferitele categorii sociale sunt foarte aproximativi în cazul desemnării 
poziţiei sociale a tuturor naţionalităţilor. De exemplu, termenul comes poate 
însemna conte, comite, vicecomite, jude regal, conducător al cetăţii etc. Cel de 
magnat poate desemna un comas sau un baron. Termenul de prea nobil îşi 
delimitează foarte vag seria socială în raport cu termenii de comita, baron sau 
magst. Cel de ignobilis, deci nenobil, desemnează o categorie liberă care se 
poate suprapune cu cea de libert şi cu cea de plebeu, adică om din popor. 
Avându-şi rădăcinile în lumea medievală, aceşti termeni nu mai pot acoperi 
gama largă a categoriilor sociale noi, caracteristice unei societăţi în plină 
evoluţie spre lumea modernă. Marea majoritate a felului în care sunt înmatriculaţi 
elevii români în registre vădeşte o oarecare nesiguranţă în aprecierea statului 
lor, nesiguranţă datorată tocmai evoluţiei sociale amintite. Este de reţinut, de 
asemenea, faptul că în clasele de gimnaziu, înmatricularea elevilor are în 
vedere criteriul naţionalităţii şi cel al religiei, pe când în clasele de colegiu 
rămâne încă în vigoare unicul şi strictu.I criteriu medieval al poziţiei sociale, de 
acea naţionalitatea elevilor este neidentificabilă. De-abia în ultimii doi ani ai 
secolului, înmatricularea în colegiu se va face menţionând şi religia sau eventual 
naţionalitatea elevului, consfinţând astfel evoluţia aprecierii şcolare spre o 
mentalitate mai modernă. 

O trecere în revistă a statisticii şcolare, pe structură socială, evidenţiază 
faptul că în timp ce la maghiari şi secui predomină păturile nobiliare, la români, 
armeni şi germani sunt dominate categoriile libere, ceea ce denotă că viitoarea 
burghezie a acestora din urmă se va forma în special din aceste categorii, spre 
deosebire de maghiari şi secui a căror burghezie se va forma în primul rând prin 
transformarea şi readaptarea categoriilor nobiliare. Tradiţia civică a lumii, 
asociată cu lipsa unei aristrocaţii feudale puternice, ancorate în fermele tipare 
ale lumii medievale, în cazul românilor şi al armenilor, va avea drept consecinţă 
o evoluţie mult mai rapidă a acestor naţionalităţi spre îndeletniciri şi preocupări 
specifice începutului epocii moderne, în timp ce restructurarea socială a 
maghiarilor şi a secuilor se va face printr-un proces de durată. 

Există deosebiri şi în ceea ce priveşte categoriile sociale libere. În cadrul 
acestora, la români este preponderantă o pătură rurală masivă, spre deosebire 
de saşi şi armani la care majoritatea celor liberi o constituie populaţia orăşenească, 
sferă deosebit de fertilă în promovarea unei burghezii puternice. Într-un singur 
caz, şi anume cel al populaţiei maghiare, putem constata o îmburghezire 
evidentă din ambele sensuri: şi prin transformarea nivelului nobiliar, un fenomen 
mai lent, dar şi prin evoluţia structurilor orăşeneşti. Pe măsură ce ne apropiem 
de sfârşitul secolului, numărul nobililor români creşte în raport cu celelalte 
categorii sociale româneşti. Acest proces de ridicare socială a naţiunii române, 
de restructurare a ei, suplineşte într-o oarecare măsură, aşa cum am subliniat, 
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insatisfacţiile generate de eşecul luptei pentru drepturi naţionale. 

Nerecunoaşterea naţiunii române ca naţiune distinctă în sistemul transilvănean, 
determină găsirea altor căi de a pătrunde în structura ierarhiei administrative 
a zonei. Comparând ridicarea pe scara categoriilor sociale, a diferitelor 
naţionalităţi din Ardeal, se poate constata că românii, saşii şi armenii acced până 
la titlul de simplu nobil, niveluri!~ aristrocatice superioare revenind doar maghiarilor 
şi eventual secuilor, ceea ce constituie încă o dovadă a ancorării puternice a 
acestor naţionalităţi în mentalitatea şi tradiţiile medievale. 

Rezultatele statistice obţinute ne îndreptăţesc să afirmăm cu certitudine 
că nici naţionalitatea, nici originea socială, nu erau criterii în admiterea elevilor 
la cursurile gimnaziului şi ale colegiului clujean. Impedimentele privind accesul 
în şcoală erau legate în mod sigur de posibilităţile de întreţinere ale elevului şi 
de performanţele sale şcolare. În 1794 şi 1795 existau chiar unele clase cu 
majoritate românească în gimnaziu şi clase în care numărul nobililor era mult 
inferior altor categorii sociale. Nu existau clase organizate pe principiul poziţiei 
sociale, deseori fii de comite aflându-se în aceeaşi clasă cu ignobili sau plebei. 
Totuşi, în colegiu, numărul elevilor provenind din familii nobiliare, în cazul 
românilor, este superior în raport cu gimnaziul, dar diferenţa nu este atât de 
relevantă încât să putem considera originea socială drept criteriu de admitere 
în colegiu. 

Trecând în revistă informaţiile despre locul de origine al elevilor, vom 
constata că această instituţie a fost frecventată de către tineri români provenind 
în primul rând din comitatele Cluj, Doboca, Alba de Jos şi Solnocul Interior. Cu 
toate că şcoala are o frecvenţă românească cu un caracter local, aria sa de 
recrutare este destul de largă, neavând însă răspândire teritorială a Blajului. 

Se cunoaşte faptul că şi gimnaziul reformat din Dej era frecventat de 
români. Lipsa documentelor şcolare nu ne îngăduie să alcătuim o situaţie 
statistică, singura informaţie concretă fiind aceea că un român greco-catolic, 
Ioan Pataki, a învăţat la Dej înainte de a trimis la Colegiul Catolic de la Cluj24

• 

Datele sunt mai bogate în ceea ce priveşte institutul militar al Năsăudului 
înfiinţat în 1784. Această şcoală poate fi echivalentă cu un gimnaziu, nu atât prin 
programa sa de învăţământ, cât prin exigenţa care se pretinde în studiul şi 
deprinderea limbii germane. Alături de cei 50 de elevi români anual, participau 
la cursuri elevi externi din rândul nobilimii maghiare, a germanilor, sau a 
armenilor care stăteau doi-trei ani după care plecau spre şcolile medii sau 
superioare ale Ardealului. Cu aprobarea organelor militare, chiar şi tinerii 
români, fii ai grăniocerilor, puteau pleca la o şcoală superioară, din acest motiv 
unii fiind înscrişi şi la şcoala Blajului. 

În afara districtului Năsăud, aria de recrutare a elevilor cuprinde districtul 
Bistriţei, comitatele Doboca, Solnoc, Cluj, Turda, districtul Chioar, etc. Marea 
majoritate a elevilor fiind din zonă, şcoala avea totuşi un caracter local. Institutul 

24. Herepei Janos, A Desi reformatus iskola XVII. es XVIII, szazabdeli igazgat6i es tanit6i, Kolozsvâr, 
1941, p. 22. 
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militar şi şcoala normală funcţionau împreună, tinerii fiind obligaţi să le 
frecventeze pe ambele25 • Nu dispunem de şirul de date statistice concrete din 
perioada studiată cu privire la efectivul elevilor care au frecventat aceste 
instituţii, dar pe baza unor informaţii putem conchide că numărul lor a oscilat 
între 150-200 de elevi anual26.Nominal şi numeric nu există evidenţe decât 
pentru elevii, profesorii şi învăţătorii din şcoala normală din Năsăud şi din cele 
5 şcoli triviale din zonă, în perioada anilor 1792, 1794, 1795, 1796, 1797, 1798 
şi 180027

• 

Există o apreciabilă frecvenţă românească şi în cazul gimnaziului catolic 
de la Odorhei. Primul român atestat în matricole este Nicolae Ciocan din 
comitatul Alba, în anul şcolar 1695/96, în anul 1708 este din nou înregistrat un 
român la studii, pentru ca în 1730 să fie deja 7 români la gimnaziu, majoritatea 
greco-catolici din ţinutul Făgăraşului. Numărul lor creşte în permanenţă, în 
17564 fiind 9, în 1761, 1Oşiî1762, 23 de români în evidenţele şcolii. Pe perioade 
mai ample, frecvenţa românească, în continuă creştere, ar fi următoarea28 : 

Perioada Total elevi Români Procente 

1689-1764 4.407 12 0,33 

1689-1848 17.004 158 2„47 

La Oradea, sub tutela episcopiei greco-catolice care rivaliza cu episcopia 
Blajului în ceea ce priveşte situaţia materială şi administrativă, în 1792 împăratul 
acordă unităţilor rezidenţa şi gimnaziul fostului ordin iezuit, cu toate anexele şi 
terenurile aparţinătoare29 . Această donaţie va face posibilă deschiderea 
seminarului greco-catolic, fiind acceptaţi cu prioritate tineri români, fără posibilităţi 
de întreţinere. Se pare că în primul an au fost înscrişi 16 tineri, 1794 numărul lor 
crescând la 26 de tineri. Treptat vor fi acceptaţi la cursuri şi elevi ortodocşi, cu 
condiţia obligativităţii plăţii cursurilor30

. În ceea ce priveşte frecvenţa la academia 
de drept, ne este cunoscut doar faptul că între anii 1790-1848, au studiat 318 
elevi români, dintre care însă doar o mică parte provenea din Transilvania 
propriuzisă31 • Fondul documentar al Direcţiei şcolare Oradea, aflat la filiala din 
Cluj a arhivelor statului, neprelucrat încă, ne va putea oferi cu certitudine, în 
perspectivă, date mai clare despre zona Oradei. 

În cazul gimnaziului reformat de la Orăştie, cu toate că acesta era mai mic 
în comparaţie cu colegiile de mare tradiţie de la Aiud, Cluj, sau Tg. Mureş, există 
o oarecare frecvenţă românească. Matricolele, începute în 1669, nu conţin în 

• 
25. CI. Virgil Şotropa. Nicolae Drăganu. Istoria şcoalelor năsăudene, Năsăud, 1913. 
26. Tonk Săndor, op. cit., p. 42. 
27. Arh. sl. Cluj. fond Liceul romano-catolic, Cluj, dosar nr. 5. 
28. Albert David, 400 evas a Szekelydvarhelyi Tamas Aron gimnazium, Szekelyudvarhely, 1943, p. 44. 
29. CI. Cseplo Peter, A Nagyvaradi rom-kath, fogymnasium tortenete, Nagyvarad, 1894. 
30.V. Ioan Georgescu, Istoria seminarului romAn-unit din Oradea-Mare, Bucureşti, 1923. 
31 Tonk Sandor, op. cit., p. 67. 
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dreptul numerelor elevilor date privind vârsta, religie, sau naţionalitatea. Uneori 
totuşi, în cazul străinilor, se specifică menţiunea de valachus, precizându-se, 
rar, şi confesiunea lor32.Pe baza acestor date incomplete au fost identificaţi în 
perioade 1700-1835, 29 de români33 , în special fii ai unor nobili din ţinutul 
Hunedoara. 

Aşa după cum este şi firesc, în Sibiu frecvenţa românească este mult mai 
mare. Conform datelor extrase din rapoartele lui D. Eustatievici, director al 
şcolilor ortodoxe, cel care va inaugura oficial în 1786 cursurile de normă pentru 
pregătirea învăţătorilor, cursuri care se organizau încă din 1784, în 1786 au 
absolvit aceste cursuri 7 tineri, 9 candidaţi fiind amânaţi, în 1787 au absolvit 17 
tineri dintre care 4 candidaţi la preoţie, în 1790 au absolvit 11 tineri, iar în 1791, 
15 tineri34

• Prin iniţierea cursurilor a fost suplinită în acelaşi timp lipsa unui 
seminar teologic ortodox, fiind astfel pregătiţi şi candidaţi la preoţie35 • Alte 
informaţii pentru secolul al XVIII-iea, privind cursurile de normă, nu există pentru 
că documentele consistoriului au ars în timpul revoluţiei de la 1848. 

O consistentă populaţie şcolară românească exista în cadrul gimnaziului 
catolic din Sibiu. Primul care încearcă să evidenţieze imaginea statistică a 
frecvenţei şcolare la această şcoală a fost Boros Gâbor care menţionează că 
chiar printre profesorii gimnaziului existau români. Statistica sa, pe confesiuni, 
pentru perioada 1780-1800, nu pune însă în lumină în suficientă măsură 

structura naţională36 • Analiza cifrică, pe naţionalităţi, o vor face istoricii Ioan 
Stanciu iar ulterior, Petru Munteanu37

• Până în 1790 nu apar în registre date 
despre confesiunea sau naţionalitatea elevilor, evidenţele fiind incomplete. Din 
1790 însă, registrele s-au păstrat în general în condiţii bune, conform acestora 
populaţia şcolară în cele 5 clase de gimnaziu, fiind următoarea: 

An şcolar Total elevi Români 

1790/91 106 12 

1791 /92 51 10 

1793/94 62 9 

1794/95 48 9 

1797 /98 68 10 

1798 /99 68 12 

1799/ 1800 68 10 

32. V. D6sa Denes, A Szâszvârosi ev. ref Kun-ko/legium tdrtenete, Szăszvăros, 1897. 
33. Tonk Săndo~op. cit., p. 66. 
34. V. 200 de ani de învăţământ pedagogic românesc în Sibiu. Liceul pedagogic Sibiu. Monografie, Sibiu, 

1986. 
35. Cf. Mircea Păcurariu, Două sute de ani de învăţământ teologic la Sibiu 17786-1987. 
36. V. Baros Găbor, A Nagyszebeni ăllami fogymnazium tortenete, Nagyszeben, 1896. 
37. V. Ioan Stanciu, Istoricul liceului „Gheorghe Lazăr" din Sibiu, 250 de ani de la întemeierea lui 1692-

1942, Sibiu, 1943 şi Petru Munteanu, Monografia liceului „Gheorghe Lazăr" din Sibiu 1692 /93-1967/S8, Sibiu, 
1968. 
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Conform calculelor sale, Tonk Sândor, ajunge la concluzia că în perioada 
1790-1848 gimnaziul ar fi fost frecventat de 596 de elevi români3 8 • 

Cât priveşte originea socială a elevilor aflaţi la studii aici, se remarcă în 
deosebi procentajul foarte mare al fiilor de preoţi şi dascăli, care a depăşit 50%, 
dar originea socială era mult mai diversă: fii de nobili, de militari, de ţărani, de 
orăşeni, de funcţionari, atât ortodocşi cât şi greco-catolici. Un raport privind 
frecvenţa şcolară la gimnaziu sibian, pe anul şcolar 1799-1800 se află şi în 
arhivele statului din Cluj, confirmând datele cuprinse în tabel39 • 

În pregătirea tineretului român din Maramureş şi din părţile nordice ale 
Transilvaniei, în secolul al XVIII-iea, un rol impoortant l-a avut gimnaziul catolic 
de la Sighet. Se cunoaşte o evidenţă a elevilor care în 1779 au participat la 
examenul public ţinut la sfârşitul anului şcolar. Rezultă din această listă că în 
anul în cauză erau înscrişi 33 de români, cifră ce reprezintă aproximativ 30% din 
totalul elevilor şcolii40 , dintre aceştia foarte mulţi fii de nobili maramureşeni cu 
toate că gimnaziul era un gimnaziu inferior41

• 

Important în ceea ce priveşte frecvenţa românească şi nesemnalizat în 
cercetările anterioare, este gimnaziul catolic din Târgu Mureş. Această şcoală 
ocupă locul al treilea, după Blaj şi Cluj, în şirul instituţiilor de învăţământ mediu 
similare, în ceea ce priveşte numărul elevilor români înscris la studiu. Din 
păcate, ca şi în cazul majorităţii celorlalte şcoli, şi în acest caz, registrele 
matricole pentru secolul al XVIII-iea s-au pierdut sau sunt sărace în date. Din 
puţinele informaţii care s-au păstrat, putem alcătui următorul tabel statistic, 
pentru cele 5 clase gimnaziale:42

• 

An şcolar Total elevi Români 

1798/99 86 22 

1799/1800 82 20 

Elevii sunt în cea mai mare parte din localităţile aflate în Câmpia 
Transilvaniei şi pe Valea superioară a Mureşului, deci din comitatele, Turda, 
Cluj, Alba de Jos, Doboca şi din scaunul Mureşului, şcoala având un caracter 
zonal. Originea socială ne relevă un mediu rural, predominanţi fiind tinerii din 
familiile de preoţi, dascăli, cantori şi ţărani liberi. 

Unele informaţii privind populaţia şcolară românească, putem extrage din 
registrele gimnaziului unitarian din Turda. S-au conservat, pentru secolul al 
XVI II-iea două registre matricole, unul mare care conţine numele a 453 de elevi, 

38. Tonk Sândor, op. cit., p. 65. 

39. Arh. st. Cluj, fond Liceul romano-catolic Cluj., dosar nr. 5. 

40. Tonk Sândor, op. cit„ p. 61. 

41. ci. Ion Bota, Din istoricul fnvăfămAntului romAnesc din Maramureş la s!Arşitul veacului al XVIII-iea, fn 
Contobuţii la istoria fnvăfămAntului romAnesc. Culegere de studii, Bucureşti, 1970. 

42. Tonk Sândor, op. cit„ p. 52-56. 
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pe perioada 1711-1753 şi unul mic, pentru perioada 1759-1807, care are 900 de 
elevi în evidenţă43 • Primul registru, cel mare, nu înscrie decât numele elevului, 
datele sosirii la şcoală şi comportamentul său. Al doilea registru are ca şi criteriu 
de evidenţă tot numai numele şi anul de studiu, foarte rar fiind precizată religia 
şi naţionalitatea tinerilor. Datorită acestui sistem de evidenţă, nu am reuşit să 
extragem din cel de-al doilea registru decât numele a 14 români, cea mai mare 
parte ortodocşi, fii ai unor preoţi sau ţărani liberi, numai din zona cetăţii44 • 

Din păcate un gimnaziu cam de mărimea celui din Turda şi gimnaziului 
reformat de la Zalău, prin sărăcia datelor conţinute în matricole, nu permite o 
analiză statistică a structurii naţionale a populaţiei şcolare45 • Cercetarea este 
dificilă din acest motiv şi în cazul colegiilor reformate de la Cluj, Târgu Mureş, 
Odorhei, cât şi în cazul gimnaziilor evanghelice ale saşilor, unde s-ar putea în 
registre totuşi sporadice prezenţe româneşti46 • 

Analiza se cuvine a fi însă lărgită în perspectivă, pentru că în situaţia în 
care în 1773 de exemplu, din totalul populaţiei de 1.066.017 locuitori, românii 
reprezentau 677.308 locuitori, deci aproximativ 63,5% din populaţia 

Transilvaniei47
, este clar că frecvenţa şcolară a tinerilor români era mult mai 

mare decât am putut surprinde în studiul de faţă. Dar şi în condiţiile în care 
materialul arhivistic nu acoperă importante perioade ale secolului, combinând 
datele sporadice ale registrelor matricole cu informaţiile oferite de programele 
privind materiile de examen, de diferitele rapoarte de la sau spre guvern, de 
actele administrative interne ale şcolilor etc., ne putem forma o imagine 
corespunzătoare a devenirii intelectualilor români în spaţiul politic, social şi 
cultural al Ardealului secolului al XVIII-iea. 

43. Varga Denes. A Tordai unitarius gimnazium tortenete, Torda, 1907 
44. Bibi. Acad. Cluj. fond mss. unitariene, nr. 1198-Az Tordai Uniterius Gymnăsium Anyakonyve 1759 măj 

29-1807. 
45. Arh. st. Cluj, fond nr. 828-Colecfia Colegiului Reformat Zalău, dosar nr. 5-Protocolul elevilor şi 

profesorilor colegiului reformat Zalău 1646-1936. 
46. Tonk Săndor, op. cit„ p. 67. 
47. Ibidem p. 39. 
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ROMAN/AN YOUNG PEOPLE AT THE CONFESSIONAL SCHOOLS FROM 
TRANSYL VANIA IN THE 18 TH CENTURI 

Summary 

An attentive research of the way the Romanian historiography has treated the matter of the 
Romanian national mouvement du ring the 1 Bth century, brought to light some interesting 
conclusions. 

First of all we can notice that the attention of the historians has especially concentrated on 
the elites, on the leaders of the national mouvement whose biographies and achievement were 
researched in detail. 

The second conclusion could be that even the world of the village, the ground of Romanian 
society !rom Transilvania, was also researched with much attention. 

li we consider the Romanian society as a pyramidal structure, we observe that the social 
category who makes the connection between the elites and population, namely the category of 
Romanien graduates !rom Transilvanian Secondary and Higher education ones, wasn't 
distinguished enough. 

This quite numerous social category even ii it hasn't distinguished oneself by excellent 
cultural, social and national activity, or hasn't created literary works, has popularized the spirit 
of the century and contributed to the cultivation of the politica! ideals of the Romanian nation. 

The present study is proposing bring to light some important statistica! dates about this 
„second echalon" of Romanian intelligentsia !rom Transilvania. 
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